PROTOKÓŁ Nr 4/08

posiedzenia Komisji Rewizyjnej Rady Miasta  Bolesławiec odbytego w dniu 23 września 2008 r. w Sali Rajców Ratusza, pod przewodnictwem radnego Leszka Chudzika – Przewodniczącego Komisji.

Posiedzenie rozpoczęto o godz. 14.00

Posiedzenie zakończono o godz. 15.25

Obecni Członkowie Komisji Rewizyjnej według listy obecności:

1. Leszek Chudzik



- Przewodniczący Komisji
2. Paweł Dul



- Z-ca Przewodniczącego Komisji

3. Ewa Ołenicz – Bernacka

- Członek Komisji

4. Jarosław Kowalski


- Członek Komisji

5. Cezariusz Rudyk


- Członek Komisji
Ponadto w posiedzeniu udział wzięli:

1. Piotr Roman



- Prezydent Miasta

2. Maciej Małkowski


- II Z-ca Prezydenta Miasta

3. Janina Piestrak – Babijczuk

- Przewodnicząca Rady Miasta

4. Józef Pokładek



- Wiceprzewodniczący Rady Miasta

5. Mirosława Mitek


- Skarbnik Miasta

6. Jerzy Zieliński



- Sekretarz Miasta

7. Andrzej Olejniczak


- Muzeum Ceramiki

8. Piotr Woch



- Z-ca Dyrektora MZGM

9. Andrzej Jagiera



- Prezes MZK Sp. z o.o.

10. Władysław Bakalarz


- Prezes MZGK Sp. z o.o.

11. Ilona Suchecka


- Prezes TBS Sp. z o.o.
12. Małgorzata Dłużyk


- Dyrektor MOPS
13. Jacek Dudyński


- Specjalista ds. kultury i sportu

14. Genowefa Bogaczewicz

- Z-ca Naczelnika Wydz. KO

15. Mariusz Herba



- Naczelnik Wydz. OR

16. Krystyna Hodowana


- Naczelnik Wydz. SO

17. Halina Majewska


- Dyrektor MBP

1. Otwarcia posiedzenia dokonał  – Z-ca Przewodniczącego Komisji Rewizyjnej – radny Paweł Dul, stwierdzając jednocześnie prawomocność obrad.

Komisja przyjęła następujący porządek  posiedzenia:

1. Otwarcie posiedzenia, stwierdzenie quorum i przyjęcie porządku posiedzenia.

2. Informacja o realizacji budżetu za I półrocze 2008 r.

3. Przyjęcie protokołu poprzedniego posiedzenia komisji.

4. Sprawy bieżące i organizacyjne.

Przebieg posiedzenia:
Ad 2. Informacja o realizacji budżetu za I półrocze 2008 r.

Informację z przebiegu realizacji budżetu miasta za I półrocze 2008 r. radni otrzymali w formie załącznika do  zarządzenia Prezydenta Miasta Nr 270/08 z dnia 26 sierpnia 2008 r. (materiał na XXVII sesję Rady Miasta).


Radny Cezariusz Rudyk poinformował, że jego wątpliwości wzbudziły rozbieżności dotyczące planowania  i wykonania wydatków. Zwrócił uwagę, że wykonanie wydatków majątkowych wyniosło zaledwie 14%, co spowodowało, że z deficytu powstała nadwyżka budżetowa. Zdaniem radnego mogą być problemy z wykonaniem zadań zaplanowanych do końca bieżącego roku, w związku z koniecznością przesunięcia inwestycji na dalsze lata i kumulacją tych zadań w przyszłości. Poinformował, że w związku z tym, że wykonanie budżetu za I półrocze otrzymało pozytywną opinię RIO Klub PO nie będzie głosował przeciwko.

Prezydent Miasta Piotr  Roman przypomniał, że radny na poprzedniej Komisji zadał pytanie odnoszące się do inwestycji drogowych i uzyskał wyczerpującą odpowiedź od I Z-cy Prezydenta Miasta Wiesława Ogrodnika, jak i od Naczelnika Wydz. ZI Mariana Ciemnoczołowskiego. Z informacji przedstawionej wynikało, że większość tych inwestycji drogowych jest już na ukończeniu, bądź też niektóre z nich zostały zakończone. Prezydent stwierdził, że prawdą jest, że nie zostały one zakończone w czerwcu, ale w lipcu, w sierpniu, we wrześniu, a niektóre zostaną zakończone w październiku br. Jedyny problem który powstał,  został dość szeroko wyjaśniony, a dotyczył drogi w strefie gospodarczej, a niedługo w specjalnej strefie ekonomicznej.  Jest to jedyna inwestycja, która wymaga przeprojektowania, inwestycja dotycząca drogi i w ślad za tym mediów na działce leżącej przy ul. Modłowej na obszarze między torami a ogródkami działkowymi. Prezydent powiedział, że Miasto liczyło na to, że koszty budowy tej drogi w strefie zostaną pokryte z Regionalnego Programu Operacyjnego (RPO). Pojawił się tutaj kolejny  problem związany z tym, że fragmentem aplikacji, która została zgłoszona do Urzędu Marszałkowskiego, była również wybudowana przez Miasto droga przy ZEC, łącząca ul. Kościuszki i ul. Modłową, która kosztowała ponad 2 miliony zł. Miał być to fragment aplikacji, na którą Miasto miało otrzymać dofinansowanie. Prezydent wyjaśnił, że wniosek w pierwszej fazie selekcji został bardzo wysoko oceniony, tylko tyle, że Polska nie przygotowała właściwej procedury dotyczącej ocen oddziaływania na środowisko. Zwrócił uwagę, że zwłaszcza rzeczy instruktarzowe, a przede wszystkim ocenę oddziaływania na środowisko należy potraktować absolutnie priorytetowo. Poinformował, że 3 tygodnie temu brał udział jako Prezydent  Euroregionu w posiedzeniu Komitetu Polska – Czechy, Komitetu, który przyznaje duże środki z EWT. O ile wszystkie projekty po stronie czeskiej, po decyzji Komitetu są projektami zaakceptowanymi, zwłaszcza projekty infrastrukturalne, o tyle wszystkie polskie projekty zgodnie z oświadczeniem przedstawiciela Ministerstwa Rozwoju Regionalnego są zaakceptowane, ale pod warunkiem, że zostaną dostarczone nowe oceny oddziaływania na środowisko. Stwierdził, że nie jest możliwym przedstawienie oceny oddziaływania na środowisko dotyczącej inwestycji, która została zrealizowana w ubiegłym roku. Prezydent stwierdził, że mówi o tym również w odniesieniu do drogi łączącej ulice Kościuszki z Modłową. Jeżeli ta droga miała być fragmentem aplikacji, a ona została już wykonana, to Miasto nie ma możliwości dostarczenia w stosunku do tej drogi - wykonanej i oddanej do użytku nowej oceny oddziaływania na środowisko. Wracając do zarzutu radnego, jeśli mowa o wydatkach majątkowych, w przypadku dróg, Prezydent Miasta stwierdził, że większość inwestycji nawet niemałych zostało zakończonych, albo przynajmniej zostało rozpoczęte. Największe z tych, które jeszcze trwają to jest ul. Ceramiczna, która będzie realizowana z bocznymi ulicami Widoku. Pozostałe ulice dobiegają końca. Prezydent przypomniał, że przedmiotem posiedzenia Komisji jest analiza wykonania budżetu raptem za 6 miesięcy. Wszyscy wiedzą, jaki jest cykl budowlany, najczęściej nawet inwestycje rozpoczęte w terminie kończą się w III albo w IV kwartale, a ich rozliczenie następuje dopiero grudniu. Dodał, że nie daje się zrobić tak, żeby we wrześniu wskaźnik ten był czterdziesto kilka procentowy. Jeśli pojawiają się tego typu argumenty, to Prezydent uważa, że żadnego zagrożenia nie ma. Prezydent poprosił, aby w przypadku inwestycji rozmawiać o szczegółach, a nie kwotach globalnych, bo kwoty globalne w przypadku półrocznego wykonanie niczego nie powiedzą.


Radny Cezariusz Rudyk stwierdził, że rzeczywiście przy suchej analizie kwoty nic nie powiedzą, ponieważ inwestycje są w trakcie. Radny dodał, że nikt nie robi zarzutów, bo nie w tym rzecz, a chodzi jedynie o to, że istnieje pewien cykl przygotowania inwestycji, istnieje najlepszy moment na to, aby ogłosić przetarg. Zwrócił jednak uwagę, że co roku coraz więcej zadań jest na tzw. „niewygasach”, pewne rzeczy są realizowane, a pewne wycofywane. Radnego interesują te zadania, na które zostały w tym roku zaplanowane środki, a które nie będą realizowane. Stwierdził, że istotą rzeczy nie jest dyskutowanie o poszczególnych pozycjach budżetu, tylko o filozofię podejścia do planowania inwestycji.


Prezydent Miasta stwierdził, że jemu nie chodzi o filozofię, tylko o konkrety. Podał dla przykładu, że wykonanie budżetu w województwie wyniosło 17% a w ubiegłym roku 12%. Dodał, że wykonanie budżetu za zeszły rok zostało ocenione bardzo wysoko, również przez opozycję. Ponadto zdaniem Prezydenta Miasta w odniesieniu do wypowiedzi radnego Cezariusza Rudyka nie jest powiedziane, że we wszystkich przypadkach ogłoszenie przetargu na wiosnę jest najlepszym rozwiązaniem i przyniesie najtańszego wykonawcę.


Radny Cezariusz Rudyk wobec prośby Prezydenta o konkretne pytania odniósł się do Działu 40002 Dostarczanie wody – gdzie plan wynosił 2.574.000, a wykonanie – 0. Dodało, że realizacja zadania przewidziana jest w IV kwartale. Poprosił o wyjaśnienie takiego stanu rzeczy.


Prezydent Miasta ponownie przypomniał, że na poprzednim posiedzeniu Komisji Naczelnik Wydz. ZI Marian Ciemnoczołowski tłumaczył, że rzecz głównie dotyczy uzbrojenia terenu za torami, przed chwilą Prezydent również poruszał ten temat. Była mowa o tym, że istnieje konieczność  synchronizacji pracy projektantów wodociągów z pracą projektantów dróg.


Radny Cezariusz Rudyk zapytał, czy ma rozumieć, że te wydatki zostaną przeniesione na 2009 r.

Prezydenta Miasta stwierdził, że być może tak, ale może się również okazać, że zostanie ogłoszony jakiś program pomocowy, z którego będzie można skorzystać. Prezydent stwierdził, że nie może tego powiedzieć, ponieważ do kalkulowania podstawowymi kwestiami są projekt i dokumentacja, zawsze są przybliżone dane, które są składane do budżetu, a dopiero z kosztorysu wynika kwota. Dodał, że budżet musi być elastyczny. Prezydent zwrócił uwagę, że radni na każdej sesji głosują nad zmianami w budżecie, a Prezydent w ciągu roku wydaje kilkadziesiąt zarządzeń dotyczących budżetu. Zgodnie z sugestiami projektantów najlepszym rozwiązaniem jest wstrzymanie inwestycji za torami po to, aby zaprojektować lepiej, taniej, funkcjonalniej. Prezydent Miasta zapytał, czy lepiej jest na siłę ogłaszać i realizować te zadania mając świadomość, że może być to zrobione nieudolnie, czy lepiej jest tego nie wykonać i przeprojektować zadanie. Uważa, że w takich sytuacjach trzeba zachowywać się roztropnie.
Radny Cezariusz Rudyk zwrócił uwagę, że nie tylko radni analizują zapisy budżetu, ale także mieszkańcy miasta, którzy będą zadawać sobie pytanie, czy Pan Prezydent chce robić wykopy na sieć wodociągową w grudniu. Radny zdaje sobie sprawę, że można przenieść realizację zadania, że można wszystko inaczej zorganizować, bo coś wynika z cyklu technologicznego, a coś wynika z prawa budowlanego i zgadza się z takim podejściem. Natomiast chodzi też o coś innego, tj. przeniesienia np. kwoty 2.574.000 zł na przyszły rok, albo wydania jej na inne zadania w roku bieżącym.
Prezydent Miasta stwierdził, że to nie jego zadaniem jest prowadzić wykopy pod rury, ale ogłoszenie przetargu, w którym wskazany jest okres wykonania zadania i to wykonawca decyduje o terminie dokonywania wykopów. Prezydent stwierdził, że radny ma rację co do tego, że można się zastanowić, co do określenia przeznaczenia tych pieniędzy. Uważa jednak, że na poprzedniej Komisji Naczelnik Wydz. ZI Marian Ciemnoczołowski dostatecznie wyjaśnił, że jest kwestia projektantów, jest kwestia dobrego zaprojektowania przebiegu infrastruktury w obszarze, który w przyszłości będzie obszarem specjalnej strefy ekonomicznej. Dodał, że Miasto już kilkakrotnie w ciągu ostatnich kilku lat się wycofywało. Poinformował, że Prezydent Stasik był zwolennikiem wykonania bardzo  dużej ilości dróg na działce pomiędzy ul. Kościuszki i ul. Modłową i po wielu dyskusjach Prezydent wziął na siebie ryzyko i postanowił te drogi wyrzucić z tej strefy, zmieniono w tym zakresie plan zagospodarowania przestrzennego, co okazało się być dobrą decyzją. Gdyby dzisiaj były te drogi, to połowa z inwestorów w ogóle by nie chciała rozmawiać z Miastem, nawet gdyby tych dróg nie było wykonanych, tylko byłyby w planie zagospodarowania przestrzennego. Tutaj jest za dużo niewiadomych, żeby móc sobie pozwolić na skreślenie tego zadania. Radny słusznie zauważył, że nasz budżet w dużej mierze opierał się na założeniach dotyczących realizacji oficjalnych deklaracji dotyczących uruchomienia poszczególnych programów w ramach funduszy europejskich. Wszyscy jednak wiedzą, że te programy są opóźnione conajmniej o 2 lata jak nie więcej. Prezydent zwrócił uwagę, że jeśli chodzi o uzbrojenie dróg, zarówno wykonanie tych dróg w specjalnej strefie, jak i zaopatrzenie w wodociągi, to były zadania, w których ujmowany był również udział środków zewnętrznych. Miasto tych środków nie dość, że nie otrzymało, to nawet nie może zgłosić aplikacji. Nie można złożyć aplikacji dopóki nie zostanie ogłoszony konkurs. Prezydent przypomniał, że miasto znajduje się w pierwszej 10 w kraju, jeśli chodzi o wydatki majątkowe w przeliczeniu na jednego mieszkańca, czyli jest ogromna ilość rozpoczętych i realizowanych zadań majątkowych.
Radny Cezariusz Rudyk wyraził swoje obawy, co do kwot zapisanych w WPI. Poruszył temat urealnienia zadań chociażby w zakresie priorytetu 7.2. Zdaniem radnego należy postawić na te zadania, które są do zrealizowania, bo obawia się, że pieniądze nie zostaną wydane na te inwestycje.
Prezydent stwierdził, że znowu radny Cezariusz Rudyk mówi o jednorazowym działaniu zmierzającym do urealnienia budżetu, a Prezydent informuje, że jest to permanentna praca wielu urzędników, którzy urealniają budżet każdego dnia. Dla przykładu Prezydent podał sytuację w oświacie dotyczącą środków unijnych na budowę i remont boisk, gdzie zostało złożonych 15 aplikacji przez Urząd Miasta,  przygotowanych przez Wydział Społeczny. Złożono te aplikacje w przekonaniu, że te zasady, które były ogłoszone przez Urząd Marszałkowski, (zmienione zasady, w których odeszło się od poziomu 10 tys. mieszkańców) zostaną utrzymane. Wszystkie 15 wniosków przeszło formalną ocenę i okazało się, że Zarząd wrócił do poziomu 10 tys. mieszkańców. Jeśli radny mówi o urealnianiu budżetu, to właśnie było to dwukrotnie wykonane. Najpierw urealnienie polegało na tym, że Miasto nie będzie do tego priorytetu składać wniosku, bo jest ograniczenie do 10 tys. mieszkańców, potem nastąpiła zmiana stanowiska Zarządu Województwa, że mogą być składane wnioski z miast większych i wówczas urealniono budżet i złożono 15 wniosków. Następnie Zarząd zdecydował, że wraca do poziomu 10 tys. i teraz znowu urealniany jest budżet, czego konsekwencją jest brak możliwości wykonania boisk albo wykonania ale wolniej. Prezydent zgadza się z radnym w tym, że trzeba urealniać budżet. Każdego dnia są prowadzone dyskusje i podejmowane są decyzje, ale tego typu decyzje wymagają później sformalizowania w postaci uchwał, które wysoka Rada podejmie w budżecie, w WPI, w Lokalnym Planie Rewitalizacji, w Programie Rozwoju Lokalnego itd. Prezydent poinformował, że zakładano, iż w tym roku Miasto rozpocznie ogłaszanie przetargów na remonty kamienic w Rynku, a okazuje się, że ten rok jest rokiem straconym, a strata jest podwójna, bo jest to wzrost kosztów usług o kilkadziesiąt procent, a po drugie ze względu na rosnącą siłę złotówki i malejący kurs euro to już stracono 1/3 tych środków.
Radny Cezariusz Rudyk poinformował, że w tym samym priorytecie 7.2. projekt napisany przez etatowego członka Zarządu dla całego województwa na Powiat bolesławiecki przypadnie około 10 mln. Zł. Radny prosiłby, żeby Prezydent z większym szacunkiem podchodził do ludzi. Dodał, że on jako radny odnosi się z dużym szacunkiem do ludzi, którzy włożyli ogrom pracy przy projektach unijnych 7.2.  – Wydziału, którego Naczelnikiem jest Pani Boratyńska. 
Radny Jarosław Kowalski stwierdził, że gdyby na wiosnę zostały ogłoszone wszystkie przetargi, jakie są możliwe, aby zadowolić niektórych radnych i osiągnąć 50% wykonania wydatków, to podraża się w ten sposób funkcjonowanie samorządu, ponieważ trzeba by było albo zlecić na zewnątrz organizowanie przetargów albo zatrudnić więcej ludzi. Poza tym uważa, że nie znajdzie się w Bolesławcu tyle firm, które wykonają po niższych stawkach te inwestycje. Logika wskazuje, że w półroczu nie ma aż tak dużego procentu realizacji zamówień. Radny uważa, że nic nie przeszkadza prowadzić prace w zimie, a mówi to z doświadczenia ponieważ przez okres 4 lat pracował na budowie, a poza tym uważa, że zimy w ostatnich latach są bardzo łagodne, że nie ma problemu z prowadzeniem prac budowlanych.
I Z-ca Prezydenta Miasta Wiesław Ogrodnik poinformował, że do końca października br. Miasto miało złożyć wspólnie z Czeską Lipą cztery projekty. Rozmowy trwały od czerwca br. Czesi poinformowali pod koniec ubiegłego tygodnia, że na realizację ścieżek rowerowych i rewitalizację parków nie mają pieniędzy. Wiceprezydent dodał, że Miasto miało wspólnie realizować część basenu na OWS-ie, przy ul. Spacerowej, więc Czesi zaproponowali, aby wykonać wspólnie  po dwóch stronach granicy hale sportowe. Miasto zdecydowało się spróbować pozyskać środki na budowę tej hali, rozpoczynając inwestycję od niecek basenowych. 
Ponadto Prezydent poinformował o tzw. projektach miękkich, czyli 2009 -2010 wspólnie z Czechami orkiestra miast partnerskich; MTP, czyli wyścigi kolarskie organizowane przez MOSiR oraz organizacja Bolesławieckiego Święta Ceramiki.
Dodał również, że istnieje możliwość w trybie preselekcji złożenia wniosku na remonty dróg kluczowych wewnątrz miast, łączących drogi krajowe z wojewódzkimi, bądź powiatowych z wojewódzkimi i zdecydowano się, że zostanie zgłoszony wniosek o dofinansowanie remontu ul. Zabobrze. Sytuacja jest dynamiczna i wszystkie zmiany w WPI i w budżecie miasta są i będą w przyszłości na pewno nieuniknione, przynajmniej do 2013 r. jeżeli chodzi o fundusze unijne.
Komisja Rewizyjna pozytywnie jednogłośnie (5 głosami „za”) przyjęła informację z wykonania budżetu za I półrocze 2008 r.

Ad 3. Przyjęcie protokołu poprzedniego posiedzenia komisji.
Protokół Nr 3/08 posiedzenia Komisji Rewizyjnej odbytego w dniu 24 czerwca 2008 r. został przyjęty bez zmian i poprawek.

Ad 4. Sprawy bieżące i organizacyjne.
W dalszej części posiedzenia Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – Radny Leszek Chudzik zreferował pisma dotyczące informacji o organizowanych przetargach.

(pismo – zał. nr 1 -5)

Wobec wyczerpania porządku posiedzenia Przewodniczący Komisji Rewizyjnej – radny Leszek Chudzik zamknął posiedzenie Komisji.
Protokołowała:

BS/BS
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